

专题扫描

ZHONGGUO KEDA BAO

责编 版式 杨晓萍 Email yxp@ustc.edu.cn 电话 63602583

郭沫若奖学金获得者风采之二

做自己就好

——访工程科学学院胥啸同学

学生记者 吕伟

胥啸，工程科学学院力学系学生，近日他以优异成绩获得了郭沫若奖学金。在一个阳光明媚的下午，笔者有幸对他进行了采访。

因为我非工程科学学院学生，胥啸在采访中首先对我讲解了工程学院的概况。胥啸在本科阶段的主要方向为模拟计算，偏向石油工程。交谈中得知，胥啸已经拿到了美国德克萨斯州大学奥斯汀分校的offer，将在那里继续石油工程专业的深造。

谈到学习经验时，学长腼腆地笑着表示，每一个人都有自己的学习方法，自己的方法并不一定适合他人。他说他在学习中会比较注意心情，认为保持一个好心情对学习十分有利，学得开心，自然就学得轻松，也就有了学习动力。不过他说有一点十分重要，就是大一大二年级的基础一定要打牢，这时正是从高中过渡到大学的关键阶段，切不可放松。胥啸在一、二年级时就努力培养自己良好的学习习惯，尽量当天的作业当天完成，不拖沓。正是如此牢牢地掌握了基础才在以后的学习中游刃有余。他说无论何时都不要轻视书本，要认真地研读课本，舍得花时间在理解书本知识上，这样的学习才更深入有效。

谈到课余生活时，胥啸说，他参加的社团不多，曾经一度加入过网球社。但这不代表自己就是只知学习的“学霸”，在课余时间他也会好好放松自己，有时会与几个好友一起玩一场游戏。令他最为骄傲的是，有一年暑假，他与几位其他学院的好友一起参与了机器人比赛并获得了冠军。说到这次活动，胥啸特别提到了团队合作的重要性，在他们那个团队中，有人机械动手方面比较好，有人懂电子方面知识，有人有协调能力，每个人的所长都得到了充分的发挥和展示，虽然开始时出现了不少问题。他们边学边实践，有时候由于技术或原理上的问题甚至需要通宵作业，十分辛苦。他们队所做的机器狗在原先设计的基础上又加入了一些娱乐性强的功能，例如可以在进行手势识别后，可以唱歌、跳舞，在评选现场深受观众欢迎。课余他还十分喜欢运动，经常和同学一起进行户外运动，还参加了篮球队，曾作为前锋和生命科学学院打过科星杯。也曾学习过网球，选过网球课，常和几个朋友一起在网球场上挥洒汗水。

在整个交谈过程中，胥啸同学十分耐心地回答笔者的问题，并对一些我不懂得的地方进行细致讲解。他没有刻意地竭力打造一个完美的人生，而是简简单单地做自己，珍惜自己那些不一样的经历，努力成为最好的自己。

真诚多才的科大女生

——访地空学院甄承同学

学生记者 赵浩然

古来“甄”姓，多才如甄嬛，女子更美如甄姬，甄承幸为其一。人与人交往，重在真诚。初见甄承，话不过三句，就能感受到她发自内心的真诚：话可不多说，却轻易言慌。科大以诚恳严谨、谦逊耐劳闻名于各大高校，科大人更是以此为标杆，约束自己、丰富学生时光，甄承就是其中佼佼者。

辛劳三年 大四绽放

科大的本科教育不可谓不优质，本科毕业生往往是国内外各大学校、知名企事业单位抢的对象。而这名气得来不易，除了学校优秀的教师资源外，更多的是科大淳朴的校风、科大人持久不懈的学习换来的。甄承大学生涯的前三年，主旋律同样是学习，“大四之前基本也没什么时间，每天都要写作业。”三年的辛苦，不仅让甄承获得了美国加州大学洛杉矶分校的offer，更是成为了科大“郭沫若奖学金”获得者。尽管取得了这些骄人瞩目的成绩，甄承不

骄不躁，还能在成绩中找到自己的不足。“我觉得我能拿郭奖很幸运，我们院有很多大神都很厉害。我就是记忆力好而已。”

爱好广泛 活力四射

谁言学霸终日埋头苦读，甄承在学习之余，有着不输于他人的精彩、丰富的生活。2013年的“爱吼杯”东区赛上，甄承在台上激情演绎了艾米拉姆的一首rap。关注流行音乐的人一定知道艾米拉姆，他是当今乐坛为数不多的、有所成就的白人rap手。谁又能想到，远在中国的黄种女生甄承，能够在舞台上娴熟而自然地rap起来，high翻全场。

甄承爱唱歌、爱音乐。她不但在课余时间坚持学习吉他一年多，现在也正为毕业生的“see you”晚会排练舞蹈。除音乐外，甄承还喜爱画画、折纸……如此多才多艺的学霸，一所学校又能有多少？

认真生活 踏实做事

“她做什么事都特别认真。”这是甄承好朋友对她最主观、也是最客观的评价。熟悉甄承的人很难不喜欢这样一位认真仔细、真诚善良的女生。“爱好也需要花很多精力。”“画画、唱歌也很累啊。”这是甄承对待事情的主观感受，更是她生活态度。无论什么事情，甄承都会认真对待、一丝不苟，课余爱好如此，学习知识更如此。

科大是理工科高校，大学本科生或多或少都会在实验室里做科学研究。甄承曾在暑期到密歇根做研究项目，成果让人瞩目，而她却十分谦逊。“我做得也就一般，时间不够，都没有做完。”

甄承的谦虚是骨子里的，采访过程中，她从不会主动提起，更不会刻意夸大自己的成就。更多关于自己的精彩故事，都是通过她好友透露的。

甄承的好朋友不少，却有几个“另类”，几个外国友人。甄承与外国人交流时，她流畅的英语让语言上的阻碍不是问题；她真诚的为人更让情感上的隔阂消失无踪。

爱院爱校 爱师爱友

甄承出校在外时，常能受到校友的帮助、提携，这让她作为科大人无比自豪。提到自己所在的地空学院，甄承更是滔滔不绝。“我们学院很好啊，好多方向在全国都是数一数二的。而且我们院人少，老师对每位学生都很关注。”用甄承自己的话，地空学院就像一个大家庭，每个人都很熟络，互相帮扶、资源共享。值得一提的是，甄承的宿舍里，还住着一位本届郭沫若奖学金获得者。

甄承的班主任是刘奇、黄方两位老师，他们不仅是知名教授，更是和蔼的忘年友。他们常常找同学聊天谈心，还经常带着自己的孩子一同参加班级春游、采风、八卦、笑话无所不谈。

甄承说自己很幸运能够在地空学院，这里没有恶性竞争，有的只是人与人之间的真情。

一步一个脚印，浅浅深深

——访管理学院饶栩同学

学生记者 姚彩霞

虽是第一次见到饶栩师姐，却有种熟悉亲切的感觉。师姐来自广东华师附中，一所全国闻名的中学。问及为何选择科大，她说当初看中的是科大严谨的学风和良好的学习氛围，还有就是极高的出国率。“我想找到一张安静的书桌，静下心来学习，四年后顺利去美国深造。”饶笑意盈盈地说道，“这是我四年前的梦想。”现在的她已顺利拿到了美国加州大学伯克利分校的运筹学博士offer，即将远渡重洋实现梦想。

饶栩毕业前就读于管理学院统计专业。其实她高考时选择的专业是生物，一下学期，经过调换专业转到管院学统计的。提及这段经历，她说大一在生命科学学院学习时发现自己对需要较多记忆、推导的生物与化学并不感兴趣，而对学习数学、计算等方面的知识更热衷。后来与家人商量后，她利用全校选专业的机会转到了管理学院，学习着更喜欢、更合适自己

的专业，学习过程多了许多欢乐，成了享受。她说，由于大学知识与高中知识衔接得并不好，而科大大一开设的又都是较难的基础课，因此刚进校时学习上有困难很正常，关键是要正视自己存在的问题，并积极努力去解决。大一很像一道槛，努力跨过去便会是康庄大道。

在与饶栩的交流中发现她有着丰富的出国交流经历。大二赴澳大利亚墨尔本大学，大三去了美国交流。这在同级学生中是不多见的。师姐认为自己之所以可以争取到这些出国的交流机会，其中一个很重要的原因便是自己出色的英语成绩。因此，她建议师弟师妹，无论将来是否考虑出国，都可以在大二就准备托福、雅思的考试，这样一旦有出国交流机会，需要英语成绩时就不会显得过于匆忙和仓促了。大三如需要正式申请出国留学，即便需要重新考托福与GRE、雅思等，也有了基础，这样在申请时便多了一分优势。但她也认为无需为了追求高分而一次次考试刷分，要根据自己申请的高校情况，成绩“够用即可”。

饶栩平日喜欢旅行，曾去过国内许多地方比如福建、海南、云南等等，还去过东南亚。旅行可以放松身心，开拓眼界，领略异域风情，也能学到一些有意思的知识。她喜欢登山。在墨尔本大学交流时，曾利用闲暇与朋友一同去攀爬澳洲中部的乌鲁鲁，为那里壮丽的红色山脉与红色沙漠神迷不已。她说爬山的过程就如同做瑜伽，要调整呼吸用毅力与耐力去坚持。不过，她还是更喜欢和家人一起去旅行。她说家人在她成长过程中起着非常重要的作用，比如大一下学期换专业，也是得到了家人的建议与全力支持；当她生活和学习遇到迷茫时家人也会从旁及时给予引导；对于如何待人接物和独立处事，她的家庭氛围给了很好的熏陶。

饶栩还曾经学校街舞社的一员，那段经历让她非常快乐。后来由于学习越来越忙，才不得不退出了。但是曾经在社团里认识的小伙伴仍然玩得很好，她由衷感激那段美好经历。

最后，饶栩师姐相对学弟学妹说，四年大学时光稍纵即逝，一定要把握好时间，做自己认为正确的事。如果对自己的专业不满意，可以结合自己优势和对未来的规划考虑转换专业。其实大学并不一定要以成绩为重。人生有许多方向，条条大路通罗马，她很欣赏那些有着明确目标并为之不懈努力的人，最重要的还是要发挥自己的特长与兴趣。四年来，饶栩一步一个脚印，浅浅深深，终于坚持到了圆梦的今天。这是激动人心、振奋精神的经历。她感激科大为她提供的“那张安静的书桌”，并认为“有目标与梦想的人都能在这里得到圆梦的机会”。

平平淡淡 多姿多彩

——访人文学院丁敏同学

学生记者 李柔

燥热的夏日傍晚，略显嘈杂的二教讨论区，丁敏同学穿着明黄色连衣裙走过来，笑脸盈盈。比起采访，这更像是一次聊天，丁敏同学语调不快，但是条理十分清晰，给人以娓娓道来之感。

用心去学

成功的背后必定是汗水与努力，这不用多说。丁敏同学也是如此。她在人文学院读书，虽然有些学科看似简单，但很难学好，她深深地明白，要想将学习任务完成得漂亮，就得拼尽全力。她说：“我们院的课有些就是这样，想得七八十分可能比较容易，但是如果想要获得高分，有可能要比数理化的科目花更多的时间，做更多的事。”而她也是这样践行的，小到每次作业，大到考试，她都是耗费了足够的时间和心力，翻看资料、查漏补缺，争取做到尽善尽美，但求一个问心无愧。

切莫轻贱任何一门学科

虽然是人文学院，但是还是有一些理工科课程安排。存在，即有其合理性。丁

敏同学告诉我们，切莫轻贱了每一门学科，也许不久的将来，它就会对你的人生大有裨益。她大一的时候学数学、学物理、学计算机知识，也不明白它们对自己的专业有什么帮助。但是，后来的学习生活中，她很快就领会到了这些学科的妙处，数学中的很多统计整合的思想对一些需要社会调研的课有很大帮助，大学物理实验很好地培养了动手能力并锻炼了解决问题时必要的理科思维，而计算机知识则在网页、动画等的制作方面功不可没。每一种新的知识都是对大脑的一种充实，也都是成才之路的必经。对每一门课足够重视，跟着老师的步伐，脚踏实地地做好每件事。这是第一步，也是最重要的一步。

多彩生活

丁敏同学绝不是传统意义上的学霸，也许是由于人文学院的特殊性，她不爱将自己的生活计划得很紧凑，也未曾成天埋头书海。对她来说，人生，是需要努力的人生，但也是应当去享受的人生。她用大一的时间走遍了合肥大大小小的景区，体会了一把逍遥人生。大二那一年，她忙于社团和学生会的各种事务，焦头烂额，但也充实有趣。然后，她进了张燕翔老师的实验室，开始了欢快的教室实验室两头跑生活。除此以外，丁敏同学表示，充分利用图书馆资源，多多阅览也是学习课本知识之余充实人生的一大乐事，不仅轻松休闲，而且能使人受益无穷。

丁敏同学觉得，每个人有自己的步调，学习方法不可复制。然而学习态度、对待自己人生的态度却不然，只有用心再用心，才能最终实现自己的理想。如今，丁敏同学已经保研到本校的科技史与科技考古系，准备安心踏实地继续在学业上奋斗，储备力量，以待展翅高飞。

脚踏实地 圆梦科大

——访核科学技术学院车一丰同学

学生记者 李永哲

车一丰，2011年考入中国科大核科学技术学院。接到采访任务时，笔者在想，这会是一个怎样的高冷学霸呢？出乎意料的是，出现在面前的竟然是一位温婉中透着率真，严肃中又透着可爱的漂亮学姐。不仅如此，她的言谈举止也让人感受到了学霸不一样的魅力。

作为一名郭奖获得者，她并不认为自己有超人的天赋。“上课时认真听讲记笔记，课下的时候及时复习，考试之前将知识系统地复习一遍，仅此而已”。学姐特意强调要“多看书，仔细咀嚼课本”。虽然是与大多数人一样的学习方法，但从她严肃认真的态度和自信坚定的眼神里就可以看出她高度端正的学习态度，或许这才是她最终能够脱颖而出的原因。

同样地，她也不是“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”的书虫，对于课外活动也很积极，学生会、社团活动、新闻中心英文记者、境外交流、志愿服务、夏令营、跳舞弹琴、吃喝玩乐……对她来说，劳逸结合，学习才有效率。

深入交谈之后，感觉学姐是有着一个很强责任心和使命感的人。从最初偶然接触到核科学技术，到最后决定投身这一行业，驱使她的更多的是使命感。她说：“一个国家科技的发展是方方面面的。核科学是一个小众化的领域，正因如此才更需要有人投身这个行业”，而这也恰恰与科大立校之目的相契合。

谈到未来要怎么走，走向哪，学姐表示并没有想太多。她即将赴美国麻省理工大学深造。“肯定要增加知识储备，为以后的科研打下基础。努力走好每一步，沿途风景最重要。”或许对她说，脚踏实地，把握当下才是最重要的。

说起对科大的印象，她表示科大是一个“自由的国度，圆梦的地方”。在这里学习是轻松的，快乐的，自由的。她还鼓励学弟学妹们：“在科大自由淳朴的学术氛围中，只要有想法、肯努力，就一定能获得成功。”最后她借用大家都熟悉的那句话来与我们共勉：“虽然这里离北京、上海很远，但是这里离梦想很近。只要你想，你一定能够做到。”